COLLEGE HAUTEFEUILLE ►              Février 5e : FORCE D’ÂME              ◄ FICHES FORMATION
Manger ce qui est servi, même si cela ne nous plaît pas
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1) La force d’âme : une vertu cardinale
L’homme fort est celui qui a du caractère, qui ne se laisse pas influencer par la crainte de déplaire aux autres ; il résiste à la tentation, il montre qu’il est au-dessus d’elle. Sa force n’est pas physique, elle est totalement spirituelle, elle réside dans la volonté. On a connu beaucoup d’hommes qui avaient une grande force physique, mais qui étaient dominés par leur épouse, par leur mère ou par leur imprésario, si ce sont des sportifs. La vraie force n’est pas physique, sinon, l’être le plus fort, ce serait le bœuf, qui est au contraire un animal domestique. La force morale, c’est cette qualité qui se définit par la capacité à attaquer audacieusement, et à résister avec persévérance. Mais c’est surtout dans la résistance qu’elle s’éprouve ; car pour l’attaque audacieuse, il arrive qu’elle soit pure fanfaronnade, irréfléchie. Alors que la résistance patiente et persévérante, voilà ce qui demande une véritable force.

2) La force du Christ

Le Christ a d’abord su résister aux tentations : quand il jeûnait dans le désert, il a été tenté par le diable, qui lui a promis toute la puissance et toutes les richesses s’il le suivait ; mais il a résisté. À chacune des tentations du malin, il opposait une citation de la Bible. Il nous montre le modèle : on ne doit pas laisser la tentation s’insinuer en nous. Si nous sommes vraiment à Dieu, nous devons dire non fermement à toutes les tentations, même si elles se présentent sous le masque du confort, de la douceur, de la beauté, de la mode. 

3) La force dans la vie quotidienne
Beaucoup de nos concitoyens manifestent de la force. Les pompiers, les médecins aux urgences, les infirmières, font parfois des journées très longues, ou ne dorment pas pendant 36 h, car on a besoin d’eux, et ils doivent tenir. On dit que les guerres sont gagnées par des soldats fatigués, mais ceux-ci essaient de ne pas montrer leur fatigue, pour être plus efficaces. Une personne qui va au travail tous les jours à l’heure, et qui s’efforce de sourire, même à ceux qui ne lui plaisent pas, et qui vient même quand elle se sent un peu malade, manifeste beaucoup plus de force que celui qui fait un jour un exploit dans une équipe de football, mais qui n’est pas capable d’avoir une vie sérieuse.

4) Quand devons-nous manifester de la force ?

Tout d’abord, pour accomplir nos devoirs envers Dieu : aller à la messe le dimanche, coûte que coûte, même si l’église est loin, même si nous nous sommes couchés tard la veille, même si nous avons envie de faire une bonne partie de pêche ce matin-là. Il y a des gens qui sont capables de se lever très tôt pour prendre un train ou un avion, parce qu’ils font un voyage à l’étranger : et la Messe est tellement plus importante que n’importe quel voyage ! C’est plus qu’un rendez-vous à l’Élysée ou chez un chanteur célèbre : un rendez-vous avec Dieu lui-même, et le rendez-vous de son sacrifice qui sauve l’humanité, qui nous sauve nous-mêmes ! la prière, chaque jour : est-ce qu’il y a un jour où nos parents oublient que nous devons rentrer ce soir-là , et ne préparent pas le repas, ou ne nous attendent pas ? Dieu fait bien plus pour nous chaque jour, il nous accompagne et nous aide : nous devons lui répondre.

Nos devoirs envers nos parents : obéir, du premier coup, et si possible en souriant, pour faire plaisir, même si nous aimerions faire autre chose. Surtout ne pas répondre avec insolence !

Nos devoirs envers nous-mêmes : notre travail en particulier, l’ordre dans notre chambre, etc. C’est avant tout pour nous que nous faisons cela.

5) Une petite résolution

Dans la nourriture, manger un peu de tout, et ne pas me plaindre parce que je n’aime pas tel ou tel plat.
