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En vacances : rendre service, se cultiver, prier chaque jour 
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A. Le sens des vacances

Nous avons beaucoup appris, beaucoup progressé, cette année. Les vacances sont une récompense, mais aussi un besoin. Notre corps et notre esprit ont des rythmes. À propos de la défaite de l’équipe de France de football en Coupe du Monde de 2002, l’entraîneur du Sénégal disait qu’une des causes était qu’ils n’avaient pas pris de vacances. Lui, avant le Mondial, il est parti au bord de la mer, avec son équipe ; ils se sont amusés, ils ont bavardé, ils se sont détendus : au moment des rencontres, ils étaient frais et prêts à la compétition. Il en va de même pour nous : les vacances ne sont pas un but en soi, elles sont un moment de repos et de détente en famille qu’il s’agit de bien mettre à profit.

B. Jésus et les vacances

Jésus disait de lui-même : « Mon Père travaille toujours, et moi aussi, je travaille » (Jn 5, 17). Souvent, il passait des journées entières à s’occuper des gens, sans même s’arrêter pour manger. Ou il passait la nuit entière à prier. Et pourtant, il comprenait la nécessité du repos. Une fois, après l’une de ces journées épuisantes où les Apôtres n’avaient même pas pu manger, il est parti avec eux dans un endroit désert, à l’écart. Et là, « Il se mit à les instruire longuement » (Mc 6, 34). La petite famille des Apôtres se réunissant autour de Jésus ! C’est un peu ce que peuvent nous apporter nos vacances en famille : un temps où nous nous rapprochons davantage de nos cousins, de nos parents, et où nous pouvons parler plus tranquillement, pour mieux nous connaître.

C. Non à l’oisiveté
On dit que l’oisiveté est la mère de tous les vices : on ne fait rien, l’esprit vagabonde, et on se met plus facilement en colère, on devient capricieux, impatient, gourmand, paresseux. Car le diable, lui, ne prend pas de vacances ; et on dirait qu’il profite de nos vacances pour augmenter nos défauts. On commence en se disputant dans la voiture, on devient vite pénible avec les parents, on perd du temps, on se couche tard, et on est plus fatigué avant qu’après. Par ailleurs, on se repose mieux en changeant d’activité qu’en ne faisant strictement rien : l’esprit se fixe sur autre chose, il se débarrasse de ses préoccupations de l’année. C’est pourquoi il n’est pas bon que les vacances soient oisives : il faut les organiser. 

D. Garder des constantes

On ne peut changer complètement d’activité : on continue à prendre ses repas, à se laver et à s’habiller, à faire son lit et à ranger sa chambre. C’est peut-être même l’occasion de prendre des repas plus longs, d’un grand rangement ou d’un coup de peinture.

Dans la vie morale et spirituelle, il faut aussi maintenir quelques constantes. 

• Esprit de service : alors que nous avons plus de temps, nous devons vraiment rendre service dans la famille, et avec le sourire ; sans quoi, les vacances seraient pour nos parents le temps le plus pénible de l’année. Et comme ce serait dommage qu’ils fassent tout cela pour la satisfaction de petits égoïstes !

• Se cultiver : il ne s’agit pas de travailler au même rythme que pendant l’année ; même pour les meilleurs de la classe, les devoirs de vacances sont une façon de s’entretenir ; pour les autres, ils sont indispensables. Mais ce qui est le plus important, c’est de ne pas laisser l’esprit complètement en friche : lire des livres qu’on n’a pas eu le temps de lire pendant l’année, visiter des sites historiques, s’instruire d’une manière différente.

• Prier chaque jour : Dieu, lui non plus, ne prend pas de vacances. Chaque jour, il veille sur nous, comme nos parents quand nous faisions nos premiers pas. Et chaque jour, il peut nous dire des choses dans la prière, si nous voulons bien lui laisser l’espace suffisant. Et la Messe chaque dimanche : ce serait dommage, alors que toute la semaine est libre en période de vacances, d’oublier que c’est dimanche et de ne pas organiser sa journée de façon à assister à la Messe. Et pourquoi pas la Messe quotidienne ?
E. En conclusion

Les vacances ne sont pas une fuite, une parenthèse. C’est un moment que Dieu nous offre pour nous reposer : sachons les vivre de manière équilibrée, raisonnable et chrétienne.
